

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl-Heinz Warnholz (CDU) vom 21.01.19

und Antwort des Senats

Betr.: Situation der Freiwilligen Feuerwehren im Stadtteil Rahlstedt

Auch im Wahlkreis Rahlstedt leisten die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren einen großen Dienst an der Gesellschaft bei der Unterstützung der Berufsfeuerwehr im Brand- und Notfall. Gleichzeitig sorgen sie in den Ortsteilen für ein stabiles soziales Miteinander, bei dem bereits Kinder und Jugendliche einbezogen werden. Um diese wertvolle Arbeit zu unterstützen, ist eine stabile Förderung insbesondere der Einsatzmittel, Gebäude und Fahrzeuge der Wehren vor Ort notwendig.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Wie hat sich die Personalsituation bei den Freiwilligen Feuerwehren in den Ortsteilen des Stadtteils Rahlstedt in den Jahren 2017 und 2018 entwickelt? Bitte für jede Wehr darstellen.*
- 2. Wie hat sich die Anzahl der in den Mini- und Jugendfeuerwehren der Ortsteile des Stadtteils Rahlstedt aktiven Kinder und Jugendlichen seit dem Jahr 2017 entwickelt? Bitte pro Wehr jeweils zum Stichtag 1. Januar angeben.*

| | | 2017 | | | 2018 | | |
|-------|-------------------------|-----------------------|---------------|-------------|-----------------------|---------------|---------|
| | | Einsatz- abteilung | Jugend- FW | Mini- FW | Einsatzab- teilung | Jugend- FW | Mini-FW |
| F2913 | Oldenfelde- Siedlung | 31 | 16 | 0 | 31 | 14 | 0 |
| F2914 | Oldenfelde | 30 | 16 | 0 | 29 | 17 | 0 |
| F2915 | Meiendorf | 27 | 11 | 0 | 27 | 11 | 0 |
| F2916 | Rahlstedt | 38 | 14 | 0 | 39 | 11 | 0 |
| | SUMME | 126 | 57 | 0 | 126 | 53 | 0 |

- 3. Wie stellte sich die Einsatzlage (getrennt nach Brandbekämpfungseinsätzen, Erstversorgungen im Rettungsdienst und technischen Hilfeleistungen) in den Jahren 2017 und 2018 der Freiwilligen Feuerwehren in den Ortsteilen des Stadtteils Rahlstedt dar? Bitte für jede Wehr darstellen.*

| Stadtteil Rahlstedt | 2017 | | | | 2018 | | | |
|------------------------|------|------|-------|-----|------|------|-------|-----|
| | BS* | TH** | RD*** | Σ | BS* | TH** | RD*** | Σ |
| FF Meiendorf | 52 | 53 | 1 | 106 | 50 | 40 | 0 | 90 |
| FF Oldenfelde | 97 | 77 | 0 | 174 | 77 | 40 | 0 | 117 |
| FF Oldenfelde-Siedlung | 67 | 49 | 0 | 116 | 60 | 23 | 0 | 83 |
| FF Rahlstedt | 80 | 77 | 0 | 157 | 112 | 53 | 0 | 165 |
| Σ | 296 | 256 | 1 | 553 | 299 | 156 | 0 | 455 |

- * BS = Brandbekämpfungseinsätze
- ** TH = technische Hilfeleistungen
- *** RD = Erstversorgung im Rettungsdienst

4. *Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in den Ortsteilen des Stadtteils Rahlstedt sind seit dem Jahr 2017 erfolgt? Bitte für jede Wehr unter Angabe der Maßnahme beziehungsweise Anschaffung sowie der jeweiligen Kosten darstellen.*

| | | Investition | Kosten |
|-------|---------------------|----------------------------------|-------------|
| F2913 | Oldenfelde-Siedlung | Hilfeleistungslöschfahrzeug | 455 000,- € |
| F2914 | Oldenfelde | Druckluftanlage, Absauganlage | 7 100,- € |
| F2915 | Meiendorf | Druckluftanlage, Absauganlage | 7 100,- € |
| F2916 | Rahlstedt | keine | keine |

5. *Welche Investitionen/Sanierungen sind für die Freiwilligen Feuerwehren in den Ortsteilen des Stadtteils Rahlstedt bereits geplant? Bitte für jede Wehr darstellen.*

Das aktuelle Feuerwehrhaus der FF Rahlstedt (F2916) in der Brockdorffstraße 22 stammt aus dem Jahre 1906 und ist von der Bausubstanz her abgängig. Eine Neubaumaßnahme ist vorgesehen. Hierzu betreibt die Landesbereichsführung für die Freiwillige Feuerwehr eine Machbarkeitsstudie.

Bei den weiteren Wehren im Stadtteil Rahlstedt sind derzeit keine Investitionen/Sanierungen notwendig.